

國安部：境外間諜機關竊密活動明顯加劇

設計「諜戰」劇本 輾轉多國兜售情報 一科研敗類被判死刑

香港文匯報訊 據中國國家安全部微信公眾號消息，當前，在中國堅定不移推進更高水平對外開放、信息網絡技術高速發展的背景下，境外間諜情報機關對我滲透竊密活動明顯加劇，各類間諜情報活動的主體更加複雜，手段更加多樣，手法更加隱蔽，目標更加多元，領域更加寬廣，情報竊密無孔不入。近期，中國國家安全機關破獲一起某科研單位工作人員私自拷貝、複製、並向境外間諜情報機關出賣大量國家秘密的間諜案件。國家安全部披露作案細節顯示，其從科研單位離職後私自留存大量涉密資料，「精心」設計一整套兜售情報、逃避偵查的流程，其間攜帶涉密資料出境兜售，半年內輾轉多國出賣大量國家秘密，最終被判死刑。

國家安全部消息稱，劉某，原係中國某科研院所助理工程師，自認為遭受不公平待遇沒有得到重用和提拔，對單位懷恨在心，選擇離職。離職前，他私自拷貝、留存了經手的大量涉密資料，準備伺機報復、要挾領導。

投資失利債台高築 急功近利鋌而走險

離職後，劉某進入某投資機構工作。他不僅嚴重違反從業準則，借用父母、親友名義設立多個賬戶瘋狂炒股，甚至為了追求高收益率，多次向親友借錢甚至利用信用卡非法套現等方式投資高風險金融產品，最終投資失敗、債台高築。巨大的經濟壓力下，他打起了手中涉密資料的主意，萌生了投敵叛國、倒賣情報的想法。

劉某自恃有涉密單位工作經歷，「精心」設計了一整套兜售情報、逃避偵查的流程。他將交易目標鎖定為某境外間諜情報機關並主動投靠，與其達成初步意向後，便開始執行出境兜售計劃。為了盡快賺上第一桶金，他將涉密電子資料拆分打包、建立資料目錄，同時開通多個平台賬戶以便收取贖款。

此後，他購買非實名IC卡和數張SIM卡，不斷變換通聯渠道，甚至使用多個化名掩蓋身份，利用提前商定的暗號暗語接頭。

但讓劉某沒想到的是，對方以極低的費用騙取了其手中的涉密資料後，就中斷了聯繫。然而劉某並未對自己的行為有所警醒，不久又再度攜帶涉密資料出境兜售。半年時間裏，他秘密輾轉多個國家，嚴重洩露了中國國家秘密。

此後，劉某與境外間諜情報機關的聯絡情況被國家安全機關偵查發現並詳細掌握，國家安全機關依法對劉某實施抓捕。經過審查後，劉某對自己所犯罪行供認不諱。最終，劉某因犯間諜罪、非法提供國家秘密罪被依法判處死刑，剝奪政治權利終身。

築牢國安防線 打好反間諜人民戰爭

國家安全部表示，當前，在中國堅定不移推進更高水平對外開放、信息網絡技術高速發展的背景下，境外間諜情報機關對我滲透竊密活動明顯加劇，各類間諜情報活動的主體更加複雜，手段更加多樣，手法更加隱蔽，目標更加多元，領域更加寬



●國家安全部文章指出，要築牢國家安全人民防線，打好反間諜人民戰爭。圖為早前江蘇省揚州市徐凝門街社區的志願者向小學生們講解國家安全知識。

廣，情報竊密無孔不入。他們企圖拉攏策反內地黨政機關、國防科工部門、高校科研機構、涉密企業單位等重點行業領域人員，利誘、脅迫、恐嚇其竊取敏感涉密資料；他們打着調研需要的幌子伸出黑手，委託境內人員和公司非法採集關鍵行業領域核心涉密數據；他們通過網絡黑客技術，對關鍵信息基礎設施進行網絡攻擊和數據竊密等，對中國國家安全和利益構成威脅。

國家安全部文章還指出，據國家安全機關統計，留學生、高校師生、軍事發燒友、軍工企業、國防科研單位人員、年輕網友等，容易被境外間諜機構策反，可能會被利用。境外間諜情報機關進行間諜活動的一大特點是隱蔽性高。在新形勢下開展反間諜工作，要進一步打牢群眾基礎，充分發揮人民群眾積極性、主動性、創造性，築牢國家安全人民防線，打好反間諜人民戰爭。

失能老年人約3500萬 內地部署培養醫養人才

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）內地失能老年人約3,500萬，養老服務人才缺口巨大。據中國教育部19日消息，近日，教育部、國家衛生健康委聯合印發《關於加強高等職業教育醫養照護與管理專業建設工作的通知》（下稱《通知》），部署加強醫養照護與管理專業建設，加快培養醫養結合專業人才，更好滿足老年人多層次、多樣化健康養老需求。通知提出，北京、河北、黑龍江、江蘇、廣東等10個省（區、市）為醫養照護與管理專業建設重點省份。

《通知》鼓勵有條件的學校探索醫養照護與管理專業中本貫通培養模式，鼓勵普通本科高校與高等職業學校建立專業幫扶機制，促進相關專業共建共享。各地要深化專業內涵建設，優化人才培養方案，開發一批核心課程，建設一批優質教材，培育優秀教師團隊，推進訂單培養等人才培養模式改革，促進產教融合、醫教協同、校企合作。

提高薪酬待遇 完善職業發展路徑

《通知》要求，各地教育、衛生健康行政部門要做好組織實施，協同推進，鼓勵有條件的地方對新增本點位的學校、醫養照護與管理專業學生等給予支持，支持各地暢通就業渠道，為畢業生提供良好的職業發展機會。

據悉，北京、河北、黑龍江、江蘇、浙江、江西、山東、廣東、廣西、四川等10個省（區、市）為醫養照護與管理專業建設重點省份，到2027年底，原則上每個重點省份要累計新增不少於3個醫養照護與管理專業布點。

國家統計局數據顯示，截至2024年底，全國60歲及以上人口為3.1億，65歲及以上人口為2.2億，分別佔全國總人口的22%和



●去年5月25日，在山東省日照市東港區石臼街道津海社區養老服務中心，工作人員照料失能老人。網上圖片

15.6%。據民政部的數據，截至2024年9月，內地失能老年人數約3,500萬，佔全體老年人的11.6%。據推算，到2035年，內地失能老年人數將達到4,600萬，2050年達到5,800萬左右。

另有數據顯示，內地持證的養老護理員僅約50萬，實際需求缺口達千萬級。在人力資源社會保障部近年發布的「全國招聘大於求職『最缺工』的100個職業排行」中，養老護理員居於前列。

「全國僅約200所高職院校開設養老服務專業，且課程與實踐脫節，畢業生對口就業率不足30%。」九三學社衢州市委員會副主委陳璋表示，該專業學生技能認證不足，僅約20%的從業者持有國家職業資格證書，農村地區多數從事養老護理的人員未受過系統培訓，且年齡普遍偏大。

此份《通知》提到，要引導學校聯合醫養

結合機構、綜合性醫院老年醫學科、基層醫療衛生機構及老年醫學特色醫院、康復醫院、護理院（中心、站）等相關機構共同制定醫養照護與管理專業人才培養方案，注重理論與實踐緊密結合，實踐教學時原則上不低於50%。支持相關醫療衛生服務機構與職業學校簽訂實踐和培訓協議，推動落實學生實習崗位設置與教學實踐活動，支持學校建設老年人能力評估、老年人健康管理、老年人整合照護、失能失智老年人照護等真實服務場景的校內實訓場所。

作為全國人大代表，陳璋在今年全國兩會期間就建議，加快培養養老護理人才。完善人才培養體系的同時，還需持續提升職業吸引力，讓養老護理成爲一份體面、有尊嚴的職業。她還建議，提高薪酬待遇，完善職業發展路徑，探索職稱評定與技能等級銜接機制。

外交部：日本在臺灣問題上尤其應謹言慎行

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人毛寧19日在例行記者會上表示，日本曾經對台灣殖民統治，在這個問題上對中國人民負有歷史罪責，尤其應當謹言慎行。

有外媒記者提問，據報道，日本首相石破茂2月訪美期間與美國總統特朗普共同宣布，日美將反對中國政府以武力或者脅迫的手段單方面改變台灣現狀。另外，日本海上自衛隊艦艇也於2月初過航台灣海峽。在這種形勢下，中共中央政治局委員、外交部長王毅決定訪日，中日雙方將如何通過對話彌合分歧？

「王毅外長此次赴日本是出席第11次中日韓外長會，並主持第六次中日經濟高層對話，昨天（18日）我們已經發布了消息，也介紹了有關情況，你可以查閱。」毛寧說。

毛寧表示，台灣問題是中國的內政，不容任何外部干涉，日本曾經對台灣殖民統治，在這個問題上對中國人民負有歷史罪責，所以尤其應當謹言慎行。

中日關係處於改善發展關鍵時期

「你提到日本的一些消極動向，中方都已經第一時間向日方提出了嚴肅交涉。當前中日關係處於改善發展的關鍵時期，我們希望日方能夠以實際行動兌現全面推進中日戰略互惠關係，構建契合新時代要求的建設性、穩定的中日關係的表態，為推動兩國關係改善發展排除干擾。」毛寧說。

今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。針對中國政府對日本的外交態度是否會更加嚴厲的相關提問，毛寧表示，日方只有本着對歷史負責任的態度，恪守正視和反省侵略歷史的表態和承諾，堅持走和平發展道路，才能夠以實際行動取信亞洲鄰國和國際社會。

「我們希望日方同中方相向而行，能夠本着正視歷史、開闢未來的精神，推動中日關係健康穩定向前發展。」毛寧說。

明年起藥品「電子身份證」全量上傳可追溯

香港文匯報訊 據央視新聞報道，國家醫保局、人力資源社會保障部、國家衛生健康委、國家藥監局19日晚間發布關於加強藥品追溯碼在醫療保障和工傷保險領域採集應用的通知。通知提出，依託全國統一的醫保信息平台和藥品上市許可持有人的藥品追溯系統，積極推動藥品全品種生產流通使用過程追溯和藥品追溯碼在醫療保障和工傷保險領域的全流程、全量採集和全場景應用，並逐步實現全部醫藥機構藥品追溯碼採集應用全覆蓋。

通知要求2026年1月1日起，所有醫藥機構都要實現藥品追溯碼全量採集上傳。零售藥店要在顧客購藥小票上顯示藥品追溯碼信息。工傷保險醫療服務協議機構、工傷復健協議機構要加快推進藥品追溯碼採集應用。

藥品追溯碼被稱爲每盒藥品的「電子身份證」，可爲藥品從生產到流通的每一個環節提供透明的追蹤。此舉意味着藥品監管再進一步。據了解，自2024年4月以來，國家醫保局開始全面推進藥品追溯碼的應用，通過大數據和智能監管手段，查處了一批涉及倒賣和串換藥品的非法行為。截至今年2月22日，全國醫保系統累計歸集了超過219.36億條藥品追溯碼。業內預期，未來在藥店或醫院及電商平台等渠道購買藥品時，只需通過手機掃描藥盒上的追溯碼，便能獲取這款藥品的詳細銷售信息，包括生產廠家、配送途徑，甚至是銷售歷史。此舉有利於提升用藥安全感，並打擊假藥和違法行為。

涉詐騙宣傳品進入寄遞渠道 上海韻達被立案調查

香港文匯報訊 綜合新華社及南方都市報報道，國家郵政局19日宣布，韻達快遞部分加盟企業對協議客戶安全管理存在重大漏洞，導致涉詐騙宣傳品進入寄遞渠道，造成受害人重大財產損失。上海韻達貨運有限公司對其加盟管理缺位，負有未按規定實行安全保障統一管理責任，國家郵政局依法對上海韻達貨運有限公司進行立案調查。

快遞成不法分子刷單詐騙的一種引流手段。記者注意到，此前已有許多用戶就收到「詐騙小卡片」向有關部門舉報。今年1月，湖南一網友在問政湖南投訴稱，自己在2025年1月2日收到韻達快遞的包裹，包裹內並非本人購買的物品，而是有一些要求用支付寶掃碼的小卡片，涉嫌詐騙。

有網友在社交媒體上稱家中收到一個奇怪的包裹快遞，內有「蛇年上淘寶 豪禮來相

送」禮品卡，稱掃描二維碼可免費贏取掃拖機器器等禮物。在社交媒體上，不少網友也稱自己曾收到不明快遞，附有「掃碼有禮」禮品卡，套路基本一致，即以知名平台、品牌的名義誘導用戶掃碼。用戶一旦掃碼，便進入了不法分子設置好的刷單陷阱，最終產生資金損失。

有快遞員非法售賣用戶信息被判刑

這些詐騙事件頻發與用戶信息洩露有關。早前有案件報道稱，2023年5月，潮州市吳興區人民檢察院發布信息顯示，僅14天，快遞小哥張某利用工作之便，非法出售9,000多條公民個人信息，並由此牟利5,000多元人民幣。據了解，他與站點有系統查詢權限的副站長王某合作，以六毛錢一條的價格出售客戶姓名、手機號和收件地址。檢察院對張



●上海韻達貨運車隊。網上圖片

某、王某提起刑事附帶民事公訴訴訟，法院根據案件事實做出判決。此外，在警方披露的一些類似案例背後，有境外詐騙團夥通過勾結快遞行業的從業人員，向後者收購大批量快遞單號，再另外僱人打包發貨，使得包含詐騙信息的彩頁每天源源不斷地發往全國各地。